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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЕКОЛОГОБЕЗПЕЧНОГО 
ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ У КРАЇНАХ СВІТУ 

 
Постановка проблеми. За останні кілька десятиліть екологічна ситуація у світі значно 

погіршилась. Зростання масштабів господарської діяльності людини, бурхливий розвиток науково-
технічної революції підсилили негативний вплив на природу, призвели до порушення екологічної 
рівноваги на планеті та забруднення земель. Тому досить важливим є впровадження 
екологобезпечного землекористування, що дозволить покращити стан ґрунтів. Оскільки екологічні 
проблеми за своїм характером є глобальними, для вирішення проблеми впровадження 
екологобезпечного землекористування доцільно використовувати позитивний досвід.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми впровадження екологобезпечного 
землекористування у різних країнах світу вивчали такі науковці, як М.В. Верещак [1], В.Г. В’юн [2], 
В.В. Горлачук [2], А.Я. Сохнич [2], О.І. Котикова [3] та ін. Однак, у більшості наукових праць 
недостатньо уваги приділено особливостям впровадження екологобезпечного землекористування в 
Україні. Це свідчить про актуальність теми, а відтак зумовило вибір напряму дослідження в науковому 
і практичному аспектах. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз тенденцій розвитку екологобезпечного 
землекористування у країнах світу та розроблення практичних рекомендацій щодо впровадження 
українськими землевласниками та землекористувачами екологобезпечного землекористування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Яскравим прикладом реалізації політики 
екологізації сільського господарства є Аргентина. За останні 10 років Аргентині вдалося збільшити 
майже в 2 рази обсяги зібраного врожаю зерна у себе в країні. Експорт сільськогосподарської 
продукції складає 55% від усього експорту країни, що у грошовому еквіваленті складає 24 млрд. дол. 
на рік. Сільське господарство також становить 30% аргентинського ВВП (222 млрд. дол.). Аргентинські 
фермери годують 400 мільйонів людей на планеті. І все це відбулося завдяки впровадженню 
технології прямого посіву. Замість оранки землі у верхньому шарі ґрунту робиться надріз шириною в 
2,5 см і глибиною в 8 см, куди і засіваються насіння. Дана технологія дозволяє зберегти в ґрунті 
вологу, залишає недоторканим біологічний матеріал від попередніх посадок, зменшує ерозію. І з 
кожним роком кількість земель, що обробляються таким чином, в Аргентині та в інших країнах світу 
тільки зростає. В Аргентині вони вже становлять 81% від усіх угідь. Іншим напрямком розвитку 
землеробства в Аргентині є «точний посів», який передбачає автоматизацію робіт і контроль якості. 
Зокрема, прилади на збиральних машинах висвітлюють відсотки білка в зернах з того чи іншого поля, 
контролюють кут засіву насіння в залежності від якості ґрунту, швидкість засіву і таке інше. Ці 
відомості про врожай надходять в режимі реального часу в Інтернеті [4; 8]. Все це дозволяє знижувати 
витрати і підвищувати ефективність та поліпшувати якість ґрунту.  

США, Канада, Австралія, а також країни Європи (Франція, Англія, Німеччина, Італія) теж 
перейшли на обробіток ґрунту без обертання скиби за допомогою плоскорізів. Технологія прямого 
посіву дає менший врожай, порівняно з сучасними системами, але запровадження цієї технології в 
Україні дозволить підвищити врожайність до 40-50 ц з 1 га. 

У Швеції держава укладає контракти з фермерами на впровадження екологічно чистих 
технологій. Ще одним нововведенням шведського уряду є заохочення фермерів, до добровільного 
вилучення земельних ділянок з процесу сільськогосподарського виробництва. Так, фермери, що 
виводять з використання 20% і більше своїх земель на термін не менш 5 років, одержують 
компенсацію. Дотації на рослинницьку продукцію видаються за фактом отриманого врожаю [5]. Така 
політика Швеції призвела до того, що без державних дотацій фермери приречені на банкрутство, що 
значно скоротило їх кількість. 

У Франції було вилучено з обороту 300 тис га сільськогосподарських угідь та надано дотації 
суб’єктам господарювання за рахунок скорочення площ оброблюваних земель. Вивільнені землі було 
заліснено. В Англії на 100 тис га, вилучених з обробітку, проведено залуження. У Голландії 
відбувається заліснення земель сільськогосподарського призначення з низькою родючістю ґрунтів, а 
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вивільнені землі використовуються в системі мисливських угідь. Італія, Німеччина, Австрія, Іспанія, 
Франція розвивають біологічне сільське господарство, яке сприяє розв’язанню суперечностей в 
системі «людина - природа» [2]. 

За останні десятиліття кількість екологічних господарств значно збільшилася. Розширюються 
екологічно оброблювані площі, зростає попит на екологічно безпечні продукти. Органічне сільське 
господарство практикується в 160 країнах, і 37 млн. га органічних сільськогосподарських земель 
перебувають у віданні 1,6 млн. фермерів. У Європейському Союзі нараховується 7,39 млн. га угідь, 
сертифікованих за критерієм екологічного сільського господарства, у тому числі 3 млн. – біорілля і 3,2 
млн. – біопасовища. Країнами з високою часткою органічного землеробства є Ліхтенштейн (26,9%), 
Австрія (18,5%), Швеція (12,6%) та Італія (8,4), за яким слідують Чехія та Греція (по 7,2% ). Низький 
розвиток спостерігається на Мальті (0,1%), в Польщі (0,6%) та Ірландії (0,8%).У 2010 році кількість 
екофермерів Австрії досягла 16%, а доля органічних угідь – збільшилась до 20%. У 2011 році 7,4% 
продуктів харчування у австрійських супермаркетах були органічними. Кількість екологічних 
господарств Німеччини і оброблюваних ними площ, починаючи з 1994 року, значно збільшилась, а 
саме: більше 22 тис. сільськогосподарських підприємств обробляють 1001200 га угідь [1; 6].  

Для підприємств, що переходять на ековиробництво, використовують систему економічних 
методів стимулювання (табл.1). 

Таблиця 1 
Дотації на екологічне агровиробництво у Німеччині за 2009-2010 роки (євро на 1 га) 

 

Культура Дотації на перехідне ековиробництво 
 (на протязі 5 років) 

Дотації на збереження 
ековиробництва 

Овочі 480 300 

Орні землі 210 170 

Пасовища 210 170 

Багаторічні насадження 900 720 
*Джерело: за даними [7] 
 
Дотації на впровадження та розвиток агровиробництва значно перевищують дотації на його 

збереження. Вони є своєрідним винагородженням за внесок виробника у збереження навколишнього 
середовища, що компенсують витрати на впровадження ековиробництва та недоотримані прибутки 
через нижчу врожайність порівняно з традиційним землеробством. При налагодженому виробництві 
підприємства отримують більш високі прибутки за рахунок високої вартості екопродукції. Також діють 
програми щодо виплат субсидій спілкам і об’єднанням підприємств на збут екопродукції. 

В країнах Європи здійснюють просвітницькі заходи серед населення, організовують 
інформаційні кампанії і навчання працівників торговельних організацій, які забезпечують залучення 
дітей та підлітків до майбутніх споживачів. Наприклад, в Італії органічні продукти використовуються 
для приготування обідів у шкільних столових. У Чехії проводять курси для школярів та адміністрації 
навчальних закладів, які називаються «органічні школи».  

Також у країнах Європи організовують кулінарні курси для школярів та їх батьків, екскурсії на 
екоферми, організовують шкільні городи, на яких вирощують екоовочі. У Німеччині існує премія за 
профілактику здорового способу життя. У італійських школах та лікарнях з 2000 року вживання деяких 
органічних продуктів у їжу є обов’язковим. З 2002 року закон Емілія-Романья встановлює, що 
харчування у дитячих садках та начальних школах повинно бути на 100% органічним, а у школах, 
університетах та лікарнях – не менш ніж на 35% [1]. 

Щорічно приріст ринку органічних продуктів харчування складає 20%. За прогнозами експертів 
виробництво органічної продукції у найближче десятиліття почне зростати приблизно на 50% у рік. 
Світові продажі органічних продуктів харчування і напоїв досягли 59 млрд. доларів США в 2010 році. 
Істотно зріс загальний оборот екологічних продуктів на внутрішньому ринку країн – членів Євросоюзу. 
За річним обсягом продажів екологічної продукції лідирує Німеччина – 5,8 млрд. євро, потім Франція – 
3,041, Великобританія – 2,065 і Італія – 1500 млрд. євро на рік. А за рівнем споживання екопродуктів 
на 1 особу попереду Данія – 139 євро, Швейцарія – 133 і Австрія – 104 євро на рік. У Німеччині один 
середньостатистичний житель споживає екологічних продуктів на 71 євро на рік (5-е місце). 
Основними цільовими групами населення, що купують екологічні продукти, є молоді сім’ї з дітьми і 
громадяни у віці 40-60 років у великих містах [1; 6]. 

У США у 2003 році органічні продукти харчування були доступні у 20 тис. спеціалізованих 
магазинах та у 73% звичайних продуктових магазинах, а у 2012 році – у 60 тис. та 100% відповідно. 
Також, у 2012 році транснаціональні корпорації США викупили всіх крупних виробників екопродукції 
[1]. Можна зробити висновок, що світовий ринок екопродукції невпинно зростає і ця тенденція 
продовжиться і в майбутньому.  
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В Україні доцільно активно використовувати зарубіжний досвід, стимулювати одночасно і попит, 
і пропозицію екопродукції, започаткувавши на законодавчому рівні дотації ековиробникам та 
пропагування серед населення органічних продуктів харчування.  

Висновки з даного дослідження. Світова тенденція еколого-орієнтованого землекористування 
змушує вітчизняний уряд та товаровиробників звернути увагу на необхідність та перспективність 
розвитку ековиробництва в Україні. Для цього у країні необхідно провести наступні заходи: 

1. Включити виробництво екопродукції в перелік національних пріоритетів України.  
2. Розвинути систему стандартизації та добровільної екологічної сертифікації. Врахувати 

особливу важливість розробки науково-обґрунтованих критеріїв для оцінки відповідності продукції 
заявленим вимогам. Головними цілями екологічної сертифікації має бути забезпечення споживачів 
якісними, екологічно безпечними продуктами та охорона навколишнього середовища. 

3. Державним, регіональним та місцевим органам влади необхідно сформувати умови для 
розвитку екопродукції. Важливо організувати державну підтримку підприємств, націлених на 
виробництво екопродукції (субсидування, переваги при держзамовленні, створення інформаційного 
поля, часткова або повна компенсація витрат на екологічну сертифікацію, податкові пільги для 
ековиробників).  

4. Зменшити кількість необґрунтованих декларацій виробників, створити підстави для звернення 
до суду у випадках незаконного самодекларування властивостей «екологічності» продукції.  

5. Запровадити екологічну сертифікацію земель сільськогосподарського призначення. 
6. Створити можливості для реалізації сертифікованої продукції як на внутрішньому ринку 

(спеціалізовані відділи, магазини з асортиментом вітчизняної екопродукції), так і на зовнішньому 
(експорт продукції).  

7. Сформувати екологічну культуру населення (в першу чергу, за допомогою екологічної 
просвіти) при активній участі і сприянні держави. Проведення національної рекламної кампанії про 
користь та якість екохарчування. 
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